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МОСКВА — март 2024 года

Информированность о предстоящих выборах

Какие выборы пройдут в марте 2024 года?

3

94%

5% 1%

Выборы Президента России

Затрудняюсь ответить

Другие

Москвичи демонстрируют высокий уровень 

информированности о проведении выборов Президента РФ в 

марте этого года. Всего 6% респондентов затруднились с 

ответом или назвали другой тип выборов.
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Декларируемая явка на предстоящих выборах

Примете ли вы участие в голосовании на выборах Президента РФ?

4

Подавляющее большинство опрошенных москвичей заявляют с той или иной степенью уверенности о своей готовности 

принять участие в предстоящих выборах (84%). 

Традиционно с возрастом растет доля утвердительных ответов на вопрос об участии в выборах. Наиболее определившаяся 

группа москвичей – избиратели в возрасте 60 лет и старше (78% ответов «Определенно да»). Среди самой молодой группы 

избирателей тех, кто уверен в своем намерении принять участие в голосовании, лишь 40%.

64%

40%

61%

65%

78%

20%

36%

21%

19%

13%

5%

11%

5%

4%

2%

6%

8%

8%

8%

3%

4%

5%

5%

4%

4%

В целом

18-29 лет

30-44 года

45-59 лет

60+ лет

Определенно да Скорее да Скорее нет Определенно нет Определюсь ближе к выборам/Затрудняюсь ответить
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Предпочитаемый способ голосования
(в разрезе возрастных групп)

Какой способ голосования на предстоящих выборах Президента РФ вы выберете?
(среди избирателей, ответивших «Определенно да», «Скорее да» или «Скорее нет» на вопрос об участии в голосовании)
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Предпочтения в выборе способа голосования среди москвичей разделились примерно поровну. Около половины опрошенных 

собираются проголосовать традиционно, придя на избирательный участок (49%); 45% – удаленно, через систему электронного 

голосования.

С возрастом растет доля избирателей, которые хотят проголосовать на избирательном участке. 70% москвичей в возрасте 60 

лет и старше собираются прийти голосовать очно. При этом онлайн-голосование наиболее популярно среди самой молодой 

группы избирателей – 66% опрошенных предпочитают этот способ. 

49%

29%

37%

48%

71%

45%

66%

57%

46%

23%

3%

4%

4%

4%

3%

В целом

18-29 лет

30-44 года

45-59 лет

60+ лет

На избирательном участке Онлайн на сайте или в мобильном приложении mos.ru

Определюсь ближе к выборам Затрудняюсь ответить
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Предпочитаемый способ голосования
(в зависимости от уровня дохода и срока проживания в Москве)

Какой способ голосования на предстоящих выборах Президента РФ вы выберете?
(среди избирателей, ответивших «Определенно да», «Скорее да» или «Скорее нет» на вопрос об участии в голосовании)
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Проживающие в Москве менее 10 лет чаще выбирают голосование онлайн (66%), нежели посещение избирательного участка 

(30%). А среди москвичей, проживающих в столице более 20 лет, напротив, значительно популярнее оказалось традиционное 

голосование на избирательном участке по сравнению с электронным (60% против 35%).

Также более обеспеченные москвичи чаще предпочитают голосование в формате онлайн, а менее обеспеченные охотнее 

посетят избирательный участок.

49%

60%

45%

30%

54%

54%

41%

49%

33%

45%

35%

46%

66%

37%

40%

53%

45%

59%

3%

3%

4%

3%

5%

3%

3%

3%

5%

4%

7%

С рождения, всю жизнь

Более 20 лет

10-20 лет

Менее 10 лет

Еле сводим концы с концами

Хватает на самое необходимое

Можем делать крупные покупки

Можем ни в чем себе не отказывать

Можем делать значительные накопления

На избирательном участке Онлайн на сайте или в мобильном приложении mos.ru

Определюсь ближе к выборам Затрудняюсь ответить
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Динамика предпочтений в выборе способа голосования
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* среди избирателей, проголосовавших на выборах депутатов Государственной Думы в 2021 году

** среди избирателей, ответивших «Определенно да», «Скорее да» или «Скорее нет» на вопрос об участии в голосовании на предстоящих выборах 

Президента РФ

62%

35%

50%

45%

На избирательном участке

Онлайн на сайте или в мобильном 
приложении mos.ru

Сентябрь 2021 года * Март 2024 года **

Опрос показал, что лояльность москвичей к онлайн-голосованию растет. Среди участников исследования, голосовавших в 

сентябре 2021 года на выборах в Госдуму, за 2,5 года на 12% снизилось число желающих исполнить свой гражданский долг в 

офлайн-формате. Параллельно с этим на 10% выросла доля москвичей, предпочитающих голосовать онлайн.



МОСКВА — март 2024 года

Причина выбора предпочитаемого способа голосования
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Для 45% избирателей, предпочитающих голосовать на избирательном участке, этот способ голосования является привычным и 

удобным. У данной категории опрошенных отсутствует мотивация рассматривать альтернативные способы голосования. Около 

четверти участников исследования заявляли, что традиционный способ вызывает у них больше доверия к процессу голосования. 

10% избирателей упоминают различные цифровые барьеры: низкий уровень компьютерной грамотности, отсутствие устройств, 

позволяющих проголосовать, трудности с регистрацией на портале mos.ru и т.п. 

Для 8% голосование на участке вызывает больший интерес. Можно встретиться и поговорить со знакомыми, посетить родную 

школу, пообщаться с учителями или же нравится сама процедура: использование бумажного бюллетеня и опускание его в урну. 

Для 5% собирающихся проголосовать на участке это возможность лишний раз выйти из дома и прогуляться. 

45% 24% 10% 8% 5% 3% 6%В целом

Привычный, удобный способ Вызывает больше доверия

Наличие цифрового барьера Вызывает больший интерес

Лишний повод выйти из дома/прогуляться Затрудняюсь ответить

Другое

Почему выбранный способ голосования для вас наиболее предпочтителен?
(среди избирателей, собирающихся проголосовать на избирательном участке в марте 2024 года)
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Причина выбора предпочитаемого способа голосования
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Почему выбранный способ голосования для вас наиболее предпочтителен?
(среди избирателей, собирающихся проголосовать онлайн в марте 2024 года)

90% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1%В целом

Удобство использования Желание получить вознаграждение Привычный способ

Принуждение на работе За компанию с родственниками Вызывает больше доверия

Затрудняюсь ответить Другое

Почти все избиратели, предпочитающие онлайн-голосование, отмечают удобство этого способа. Упоминают экономию времени, 

возможность голосовать в любом месте и при любых обстоятельствах, не позволяющих присутствовать в день голосования на 

избирательном участке. 

Всего 3% сообщили, что к выбору этого способа их побудило желание получить вознаграждение по акции «Миллион призов». 

По 1% ответили, что онлайн-голосование стало для них привычным способом, их принудили на работе проголосовать онлайн или 

решили воспользоваться этим способом за компанию с родственниками.
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Динамика доверия к электронному голосованию

Скажите, с момента введения онлайн-голосования доверие к этому способу голосования 

у вас скорее выросло или скорее снизилось?

10

Впервые онлайн-голосование в Москве ввели на экспериментальной основе в 2019 году на выборах в Мосгордуму в 3 округах. 

На  последующих выборах все москвичи получили возможность проголосовать онлайн. 36% московских избирателей ответили, 

что доверие к электронному голосованию с момента его введения у них скорее выросло. При этом 17% стали меньше доверять 

этому способу голосования, а примерно треть москвичей не поменяла к нему свое отношение.

36% 17% 30% 17%В целом

Скорее выросло Скорее снизилось Не изменилось Отказ от ответа

26%

80%

70%

15%

Скорее выросло

Скорее снизилось

На избирательном участке Онлайн на сайте или в мобильном приложении mos.ru

Определюсь ближе к выборам Затрудняюсь ответить

В электоральном поведении москвичей заметна определенная закономерность. Если у избирателя выросло доверие к 

электронному голосованию, то он со значительно большей вероятностью проголосует на предстоящих выборах онлайн. А те 

избиратели, у кого доверие снизилось, скорее придут голосовать на избирательный участок.
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Известность

41%

99%

67%

55%

59%

33%

45%

Даванков Владислав 
Андреевич, Новые 

Люди

Путин Владимир 
Владимирович, 

Самовыдвижение

Слуцкий Леонид 
Эдуардович, ЛДПР

Харитонов Николай 
Михайлович, КПРФ

Кого из указанных людей вы знаете или что-нибудь о них слышали? 

Да, знаю Нет, не знаю

Наибольшей известностью среди участников электоральной гонки обладает действующий Президент РФ Путин В.В. Его знают 

подавляющее число участников исследования (99%). 

На втором месте расположился председатель ЛДПР Слуцкий Л.Э. – о нем ничего не слышали только 33% опрошенных. 

Кандидата от КПРФ Харитонова Н.М. узнали чуть больше половины участников исследования (55%). Представитель партии 

«Новые Люди» Даванков В.А. известен только 41% респондентов. 
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Отношение к Путину В.В.
(в разрезе поло-возрастных когорт)

61%

57%

65%

51%

55%

59%

74%

21%

22%

20%

26%

25%

23%

13%

5%

5%

5%

5%

6%

6%

3%

6%

7%

5%

7%

7%

6%

4%

7%

9%

6%

11%

7%

7%

6%

В целом 

Мужской

Женский

18-29 лет

30-44 года

45-59 лет

60+ лет

Отношение к действующему Президенту РФ Путину В.В.

Определенно положительно Скорее положительно Скорее отрицательно Определенно отрицательно Затрудняюсь ответить

• Подавляющее большинство опрошенных (82%) сообщили о своем положительном отношении к действующему Президенту 

РФ. Лишь каждый десятый в той или иной степени настроен к политику негативно.

• Анализ данных в разрезе поло-возрастных групп показал, что наиболее позитивно настроены по отношению к Путину В.В. 

женщины: 85% положительных оценок против 77% среди мужской аудитории.

• С увеличением возраста респондентов растет число позитивных оценок в адрес политика. Также среди более возрастной 

аудитории выше доля тех, кто уверен в своем положительном отношении к Путину В.В. Так, если в группе старше 60 лет 74% 

заявляют о своем однозначно положительном отношении к главе государства, то среди молодежи от 18 до 29 лет этот 

показатель снижается до 51%.  
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Отношение к Путину В.В. 
(в зависимости от длительности проживания в Москве и уровня дохода)

81%

86%

77%

85%

67%

85%

83%

83%

87%

11%

9%

14%

10%

19%

9%

11%

10%

7%

8%

6%

9%

5%

15%

6%

7%

7%

7%

С рождения, всю жизнь

Более 20 лет

10-20 лет

Менее 10 лет

Еле сводим концы с концами

Хватает на самое необходимое

Можем делать крупные покупки

Можем ни в чем себе не отказывать

Можем делать значительные накопления

Отношение к действующему Президенту РФ Путину В.В.

Положительно Отрицательно Затрудняюсь ответить

• Ощутимой разницы в оценках среди коренных и некоренных москвичей по отношению к Путину В.В. не выявлено.

• Наибольшую лояльность к Президенту РФ демонстрирует самая обеспеченная категория граждан.
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Отношение к остальным кандидатам в Президенты РФ
(среди тех, кто что-либо слышал о кандидате)

6%

10%

7%

12%

19%

18%

9%

7%

4%

7%

6%

76%

56%

61%

Даванков 
Владислав 

Андреевич, Новые 
Люди

Слуцкий Леонид 
Эдуардович, ЛДПР

Харитонов Николай 
Михайлович, КПРФ

Как вы относитесь к каждому из этих людей? 

Определенно положительно Скорее положительно Скорее отрицательно Определенно отрицательно Затрудняюсь ответить

• Несмотря на довольно высокие показатели узнаваемости, среди информированных об остальных кандидатах высока доля тех, 

кто не смог определить свое отношение к данным политикам. 

• Так, среди 41% опрошенных, кому известен Даванков В.А., 76% затруднились ответить на вопрос о том, какое именно  

отношение преобладает к кандидату. 

• Среди тех, кто осведомлён о персоне Слуцкого Л.Э. (узнаваемость 67%), более половины (56%) не смогли ответить на вопрос 

о своем отношении к политику.

• Среди тех, кто что-либо слышал о Харитонове Н.М. (узнаваемость 55%), 61% затруднились с оценкой своего отношения к 

персоне.

• Однако среди тех, кто что-либо слышал о кандидатах, положительные оценки превалируют над отрицательными.   
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Отношение к решению Путина В.В. участвовать в выборах 

80%

12%

8%

Вы скорее поддерживаете или скорее не 
поддерживаете решение Владимира Путина 

участвовать в предстоящих выборах?

Скорее поддерживаю

Скорее не поддерживаю

Затрудняюсь ответить/Отказ от ответа

Большинство участников исследования поддерживают 

решение Путина В.В. участвовать в выбора Президента РФ 

(80%).

Лишь 12% опрошенных придерживаются альтернативного 

мнения, а 8% затруднились ответить.
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Отношение к решению Путина В.В. участвовать в выборах
(в разрезе поло-возрастных когорт) 

77%

82%

69%

77%

79%

88%

15%

11%

16%

15%

14%

7%

8%

8%

14%

9%

7%

5%

Мужской

Женский

18-29 лет

30-44 года

45-59 лет

60+ лет

Отношение к решению Владимира Путина участвовать в предстоящих выборах?

Скорее поддерживаю Скорее не поддерживаю Затрудняюсь ответить/Отказ от ответа

• Женщины несколько чаще поддерживают решение Путина В.В. участвовать в предстоящих выборах.

• Ожидаемо самая молодая возрастная группа участников исследования настроена наиболее негативно. В свою очередь 

респонденты старше 60 лет чаще остальных оценивают данное решение положительно.
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Отношение к решению Путина В.В. участвовать в выборах
(в зависимости от длительности проживания в Москве и уровня дохода) 

80%

82%

69%

78%

70%

83%

79%

77%

80%

13%

10%

17%

13%

22%

11%

13%

11%

7%

7%

8%

14%

9%

9%

6%

7%

12%

13%

С рождения, всю жизнь

Более 20 лет

10-20 лет

Менее 10 лет

Еле сводим концы с концами

Хватает на самое необходимое

Можем делать крупные покупки

Можем ни в чем себе не отказывать

Можем делать значительные накопления

Отношение к решению Владимира Путина участвовать в предстоящих выборах

Скорее поддерживаю Скорее не поддерживаю Затрудняюсь ответить/Отказ от ответа

• Наиболее негативно относятся к решению Путина В.В. респонденты, проживающие в столице от 10 до 20 лет, а также 

опрошенные, испытывающие финансовые затруднения.
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Рейтинги кандидатов

72%

66%

69%

72%

78%

4%

4%

3%

4%

5%

4%

3%

5%

4%

3%

4%

3%

4%

2%

1%

4%

2%

1%

3%

4%

4%

4%

12%

18%

12%

10%

10%

В целом

18-29 лет

30-44 года

45-59 лет

60+ лет

За какого кандидата на выборах Президента РФ 
вы бы проголосовали в ближайшее воскресенье?

Путин Владимир Владимирович, Самовыдвижение Харитонов Николай Михайлович, КПРФ

Даванков Владислав Андреевич, Новые Люди Слуцкий Леонид Эдуардович, ЛДПР

Испортил бы бюллетень Не пойду на выборы

Затрудняюсь ответить/Отказ от ответа

• На момент проведения опроса 72% респондентов на предстоящих выборах проголосовали бы за Путина В.В. 

• Наибольшей электоральной поддержкой Путин В.В. пользуется среди более возрастной аудитории (78% среди категории 

старше 60 лет против 66% среди молодежи).  В то же время молодежь чаще испытывала сложности с ответом на этот вопрос 

(18%).

• Поддержка остальных кандидатов среди респондентов существенно ниже и не имеет ярко выраженной специфики в 

возрастных группах. 
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Рейтинги кандидатов

5%

2%

3%

5%

2%

4%

5%

2%

3%

72%

76%

64%

66%

56%

76%

73%

68%

70%

7%

6%

4%

3%

5%

3%

4%

4%

5%

5%

4%

4%

3%

5%

6%

3%

3%

5%

7%

3%

7%

7%

12%

11%

16%

11%

21%

9%

12%

14%

17%

С рождения, всю жизнь

Более 20 лет

10-20 лет

Менее 10 лет

Еле сводим концы с концами

Хватает на самое необходимое

Можем делать крупные покупки

Можем ни в чем себе не 
отказывать

Можем делать значительные 
накопления

За какого кандидата на выборах Президента РФ 
вы бы проголосовали в ближайшее воскресенье?

Даванков Владислав Андреевич, Новые Люди Путин Владимир Владимирович, Самовыдвижение

Слуцкий Леонид Эдуардович, ЛДПР Харитонов Николай Михайлович, КПРФ

Испортил бы бюллетень Не пойду на выборы

Затрудняюсь ответить/Отказ от ответа

• Москвичи, которые живут в городе с рождения или более 20 лет, чаще отдавали голос за Путина В.В., чем те, кто проживает в 

столице меньше времени.

• Чаще других затруднялись с ответом москвичи, которые оценивают свои доходы наиболее скромно.
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18%

14%

16%

19%

21%

13%

17%

14%

12%

11%

9%

12%

11%

9%

6%

9%

7%

8%

10%

10%

15%

17%

14%

17%

13%

35%

32%

36%

32%

37%

В целом по региону

18-29 лет

30-44 года

45-59 лет

60+ лет

За какого кандидата вы бы не проголосовали
 ни при каких обстоятельствах?

Даванков Владислав Андреевич, Новые Люди Харитонов Николай Михайлович, КПРФ

Путин Владимир Владимирович, Самовыдвижение Слуцкий Леонид Эдуардович, ЛДПР

Нет такого кандидата/Могу проголосовать за любого Не пойду на выборы

Затрудняюсь ответить/Отказ от ответа

• В целом Даванков В.А. имеет наивысший антирейтинг среди всех кандидатов.

• У женщин вопрос о кандидате, за которого они бы не стали голосовать ни при каких обстоятельствах, несколько чаще 

вызывает затруднение, чем у мужчин.

• Чем старше респондент, тем больше он склонен отказывать в поддержке представителю партии «Новые Люди» Даванкову 

В.А. Чем младше опрошенный, тем чаще он не готов отдавать свой голос за Путина В.В и кандидата от КПРФ Харитонова Н.М.  

Антирейтинги кандидатов
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Антирейтинги кандидатов

19%

19%

14%

15%

10%

20%

18%

17%

17%

12%

12%

13%

21%

11%

13%

14%

10%

10%

10%

6%

12%

9%

16%

8%

9%

10%

7%

8%

11%

5%

9%

8%

9%

10%

11%

7%

15%

14%

22%

12%

13%

16%

14%

16%

17%

35%

36%

33%

31%

40%

32%

35%

33%

40%

С рождения, всю жизнь

Более 20 лет

10-20 лет

Менее 10 лет

Еле сводим концы с концами

Хватает на самое необходимое

Можем делать крупные покупки

Можем ни в чем себе не отказывать

Можем делать значительные 
накопления

За какого кандидата вы бы не проголосовали ни при каких обстоятельствах?

Даванков Владислав Андреевич, Новые Люди Харитонов Николай Михайлович, КПРФ

Путин Владимир Владимирович, Самовыдвижение Слуцкий Леонид Эдуардович, ЛДПР

Нет такого кандидата/Могу проголосовать за любого Не пойду на выборы

Затрудняюсь ответить/Отказ от ответа

• Наибольшим антирейтингом действующий Президент РФ обладает среди москвичей, которые оценивают свои доходы 

наиболее скромно (16%). В этой же группе зафиксирован наименьший антирейтинг у Даванкова В.А. (10%).

• У представителя КПРФ Харитонова Н.М. самый высокий антирейтинг отмечается среди избирателей, проживающих в столице 

меньше 10 лет (21%).

• Слуцкий Л.Э. имеет наиболее низкий антирейтинг среди москвичей, проживающих в городе от 10 до 20 лет (5%).
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Параметры исследования

Цель исследования: анализ электоральных настроений москвичей перед 

выборами Президента России.

Задачи исследования:

• определение информированности о предстоящих выборах и 

предполагаемой явки;

• выявление приоритетного способа голосования и причин его выбора;

• выявление уровня доверия к электронному голосованию и его 

динамики;

• определение уровня узнаваемости кандидатов в Президенты, выявление 

их электоральных рейтингов и антирейтингов.

27-29 февраля 2024 года исследовательская компания «Mythos Production» провела 
исследование в Москве для оценки электоральной ситуации накануне выборов Президента 
России
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Параметры исследования

Метод сбора данных: уличный опрос.

Выборка: 1200 респондентов. 

Квотная, репрезентативная по полу, возрасту и административным округам. 

Максимальная погрешность не превышает 2,83% с вероятностью 95%.

Сбор данных производился в рамках проекта «Открытая Социология».

Каждая анкета имеет координаты и отображается на карте.

Прослушивание интервью в момент опроса респондента возможно в 

формате online. «Прямые эфиры» в процессе сбора отображаются на карте 

и дают возможность послушать, какие вопросы задает интервьюер и какие 

ответы дает респондент прямо сейчас.

Посмотреть результаты завершенного проекта можно, перейдя по QR-коду 

или по ссылке, находящейся под ним.

Отношение жителей Москвы к выборам. 2024

https://vote.mythospro.ru/socio/list/form38/
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